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1. Introducción a las series temporales
1.1. ejemplos de series temporales univariantes
Una serie temporal es el resultado de observar los valores de una variable a lo largo del tiempo en intervalos regulares (cada día, cada mes, cada año,…)

Existen 3 tipos de series temporales:

· Series temporales estacionarias o estables: Son las que oscilan alrededor de un nivel constante; sin tendencia clara a crecer o decrecer con el tiempo.
· Series temporales NO estacionarias: Son las que no se mantienen en un nivel constante; su nivel aumenta o decrece con el tiempo. 

Estas series pueden presentar una tendencia constante en periodos largos de observación (raro en series reales). También pueden presentar una tendencia evolutiva o cambiante a lo largo del tiempo.
· Series temporales estacionales: Son las series temporales que además de tener un nivel fijo, o variable en el tiempo, tienen además un comportamiento superpuesto que se repite a lo largo del tiempo.
El fenómeno de que el valor medio de la variable observada dependa del periodo de tiempo considerado, por ejemplo, del mes o del año, se denomina estacionalidad. Este fenómeno es muy frecuente en las series de variables económicas, sociales o climáticas.
RESUMEN:

Las series temporales pueden tener o no un nivel estable en el tiempo, y si no lo tienen, pueden representar tendencias más o menos constantes. Cuando el nivel de la serie no es estable decimos que la serie no es estacionaria. Un caso particular de no estacionaridad es cuando el nivel varía siguiendo un ciclo, como ocurre con la temperatura mensual dentro del año. Diremos entonces que la serie es estacional y esta faceta puede combinarse con tendencias más o menos acusadas en el nivel general. El gráfico de la serie siempre es una herramienta muy valiosa para entender su comportamiento.
1.2. ejemplos de series multivariantes

Además de estudiar la evolución histórica de una serie, los modelos de series temporales nos permitirán estudiar la relación dinámica entre dos o más series.

Comparemos entonces series temporales:

PROBLEMA 1:

SERIE1.- Matriculaciones de vehículos automóviles 
SERIE2.- Consumo de gasolina de automoción 

	SERIE1
	SERIE2

	No estacionaria y estacional con pautas mensuales

	El aumento de matriculaciones en los primeros años de la muestra generó un aumento claro del consumo de gasolina.

En el último periodo los aumentos de matriculaciones no han generado necesariamente aumentos en el consumo. Esto es debido a que en este periodo hubo reposiciones de vehículos.

	Se espera que entre estas dos series exista una relación dónde los aumentos en las matriculaciones produzcan aumentos en el consumo de gasolina; relación que puede variar con el tiempo.

	No es esperable una relación en sentido contrario que vaya del consumo de gasolina a las matriculaciones


Aunque las relaciones entre las variables dinámicas pueden ser en ambas direcciones.

CONCEPTOS IMPORTANTES
Relación bidireccional o de realimentación: Un crecimiento de una serie temporal produce el descenso de la otra 
Efectos externos o de intervención: intervenciones externas que afectan a las series provocando cambios bruscos. Es importante modelizar estos efectos dentro de la relación dinámica de las series

Patrón común: Podemos preguntarnos si existe un patrón común de evolución en las series. La identificación de factores comunes en series temporales es un problema importante.
2. Análisis descriptivo de una serie temporal
2.1. Introducción

Comenzaremos estudiando los procedimientos descriptivos desarrollados entre 1940-1970 para analizar series temporales. Su objetivo es explicar la evolución pasada de la serie en términos de pautas simples y prever los valores futuros.
Hoy en día, disponemos de métodos más generales y eficaces, pero es importante estudiar estos métodos porque:
· Los métodos actuales se basan en ellos y se entienden mejor si se conocen las limitaciones de estos procedimientos más simples

· Están todavía disponibles como opciones de análisis en muchos programas de ordenador de uso frecuente.

Los métodos descriptivos para series temporales son generalizaciones de los desarrollados para variables estáticas. Así pues los métodos de análisis de tendencias determinista(MATD) son una extensión inmediata de los métodos de regresión. Estos modelos pueden ser útiles para son útiles para la descripción simple de las pautas en una serie, las predicciones que proporcionan tienen un alto nivel de error ya que en una serie temporal la observación hoy depende en general de los valores previos , pero esta dependencia suele ser más fuerte en los con los datos más recientes y más débil con los más alejados. 
Luego, comenzaron a usarse los métodos de aislado(MA), que realizan predicciones imponiendo una estructura donde la dependencia de las observaciones disminuye con el tiempo. Estos métodos se introdujeron en los años 60, se extendió su práctica por sus buenos resultados, facilidad de cálculo y por la aparición del ordenador digital.

La extensión para las series estacionales se hizo modelando separadamente la evolución de la serie, métodos de descomposición, surgen de MATD y el efecto estacional, métodos de doble aislado, surgen de MA. 

Paralelamente, se desarrollaron procedimientos para las series cíclicas, como las series climáticas, donde domina el efecto estacional y la serie se presenta como suma de efectos sinusoidales. Esto dio lugar a PERIODOGRAMA  que es una herramienta muy útil para detectar ondas determinísticas en una serie temporal. 
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